# 彭丽媛会见印度尼西亚总统夫人伊莉亚娜

本报成都7月27日电(记者宋 豪新、王迪)7月27日下午,国家主席 习近平夫人彭丽媛在四川成都会见陪 同印度尼西亚总统佐科来华出席第

31届世界大学生夏季运动会开幕式 并访华的总统夫人伊莉亚娜。

盛夏时分, 芳草满庭。彭丽媛在 金牛宾馆锦蓉庄热情迎接伊莉亚娜。 两国元首夫人欣赏精美的银花丝、瓷 胎竹编、蜀绣等成都特色非遗工艺 品。彭丽媛邀请伊莉亚娜观看茶艺表 演,并同伊莉亚娜亲切茶叙。

彭丽媛愉快忆及同伊莉亚娜多 次会面的情景,表示中国和印尼文 化相近、民心相通,希望双方深化 友谊,增进友好。欢迎伊莉亚娜女 士在成都多走走、多看看,感受当 地人文风光。伊莉亚娜感谢彭丽媛 的精心安排, 高度评价中国对非物 质文化遗产的保护和传承,表示成 都之行进一步加深了她对中国历史 文化的了解和喜爱。

#### 入夏以来全国日调度发电量三创历史新高

# 迎峰度夏,电力供应有保障

当前,迎峰度夏已进入关键时 期,经济回升叠加高温天气,能源电 力安全保供压力加大。7月26日,国 新办举行国务院政策例行吹风会,介 绍迎峰度夏能源电力安全保供有关情 况。国家发展改革委副秘书长欧鸿表 示, 入夏以来全国日调度发电量三创 历史新高,在需求较快增长、水电大 幅减发交织叠加的复杂情况下,通过 采取综合措施,保障了全国电力安全 稳定供应。总的来看,今年迎峰度夏 保供准备工作做得比较充分,将牢牢 守住民生和重点用电底线。

#### 全国电力安全稳定供应

能源保障和安全事关国计民生。 今年以来,能源和电力部门全力做好 保供工作,确保经济社会运转不受大

电力方面——人夏以来全国日调 度发电量三创历史新高,最高达到 301.71 亿千瓦时, 较去年峰值高出 15.11亿千瓦时;全国最高用电负荷 两创历史新高,最高达到13.39亿千 瓦,较去年峰值高出4950万千瓦。 在需求较快增长、水电大幅减发交织 叠加的复杂情况下,通过采取综合措 施,保障了全国电力安全稳定供应。

煤炭方面——今年以来,煤炭产 量稳步增长,进口增加较快,煤炭供 需总体平衡。电煤中长期合同签订充 足,履约率高,统调电厂存煤处于历 史高位。截至目前,全国统调电厂存 煤1.98亿吨,较去年同期增加2300 万吨以上,可用近26天。

天然气方面——生产、进口均保 持平稳增长,有效保障了民生和工商 业用气需要。据调度统计, 上半年全 国天然气表观消费量 1949 亿立方 米,同比增长6.7%。入夏以来,单 日最高发电用气超过2.5亿立方米, 有力支撑了气电顶峰出力。

欧鸿表示,未来将充分发挥煤电 油气运保障工作部际协调机制作用, "总的来看,今年迎峰度夏保供准备 工作做得比较早、比较充分, 我们有 信心、有底气、有能力保障迎峰度夏 能源电力安全稳定供应。"

### 加强电力需求侧管理

近年来,用电负荷不断攀升,除 增加供给能力外,需求侧也在不断发

国家发展改革委经济运行调节局 负责人关鹏介绍, 电力需求侧管理是



入伏以来, 贵州省铜仁市气温持续走高, 居民用电和企业生产用电同步 增长, 用电负荷明显攀升。为保障电网安全运行, 南方电网贵州铜仁供电局 工作人员冒着酷暑巡查线路,确保用户在迎峰度夏期间稳定用电。

陈丽玲摄 (人民视觉)



连日来,江苏连云港港为做好夏电峰期能源保供运输,开辟电煤"绿色 通道",实行24小时不间断作业,提高电煤卸载和转运速度,满足发电企业用 煤需求,保障电力供应。图为货轮在连云港港煤炭码头卸载一批电煤

王 春摄 (人民视觉)

指加强全社会用电管理,通过综合采 取合理可行的技术、经济和管理措 施,实现"削峰填谷",缓解用电高 峰供应压力,是国际通用的应对尖峰 负荷最经济的手段。

尖峰往往与极端高温或极寒天气 密切相关。从多年电力运行情况看, 全国每年用电负荷高于95%的尖峰负 荷发生时间只有几十小时, 如果能在 这几十小时适当错避峰用电,就可以

节约5000万千瓦以上顶峰发电资源。 多年来,国家发展改革委持续推 动电力需求侧管理相关工作。关鹏表

示,下一步,还将加大需求侧资源开发 利用力度、完善需求响应激励政策和 市场机制、持续推动全社会节约用电。 例如,近年来,电动汽车、新型

储能、分布式电源、虚拟电厂等需求 侧新主体新业态不断涌现,有关部门 鼓励各类经营主体积极参与市场化需

求响应,通过自主降低用电负荷来获 取相应收益。预计到2025年,各省 需求响应能力达到最大用电负荷的 3%-5%; 其中年度最大用电负荷峰 谷差率超过40%的省份,需求响应能 力将超过5%。据介绍,未来还将进 一步完善电价政策和市场机制,引导 电力用户优化用电方式,主动"削峰

#### 守住民生和重点用电底线

今年迎峰度夏时间已经过半,全 国多地都经受了40摄氏度以上高温 天气。如果下阶段极端高温天气再 现,能源电力保供方面有哪些安排?

"高温天气是夏季用电需求快速 增长的主要原因之一。"欧鸿介绍, 据有关方面测算,当气温在28摄氏 度以上时,气温每升高一摄氏度,全 国的制冷负荷可能增加5000万千瓦 左右。随着产业结构优化和居民生活 水平提高,夏季空调制冷需求越来越 大,目前很多省份夏季用电高峰期空 调制冷负荷在用电负荷中的比重超过 40%,一些大城市占比超过50%。

根据气象部门预测,8月份,华 北、华东、华中、西南等地区出现高 温热浪的风险较高,将拉动用电需求 快速增长。对此,相关部门已作好部

-千方百计做好一次燃料供 应。进一步加强对各地电厂电煤库存 的监测,加强长三角、珠三角、川渝 等重点地区发电用气保障,提升气电 顶峰发电能力。

--多措并举,推动电源应发 尽发。持续做好发电机组的运行管 控,保障火电、核电、大水电等支 撑性电源高水平出力。优化运行调 度,保证风电、光伏发电等各类电

一用足全网资源,提升余缺互 济水平。用足用好跨省跨区输电通 道,发挥中长期和现货市场作用,实 现跨省跨区电力余缺互济,精准错 峰。适时启动跨省跨区应急调度,保 障全网电力资源充分调用。

欧鸿表示,相关部门将做好极端 情况下的应对准备, 牢牢守住民生和 重点用电底线。



# 中国与南亚国家经贸关系迈上新台阶

第七届中国一南亚博览会将于8月在昆明举办

本报北京7月27日电(记者王 俊岭)国新办日前举行新闻发布会, 商务部、云南省人民政府相关负责人 就第七届中国一南亚博览会及中国与 南亚经贸合作情况进行了介绍。作为 今年中国同南亚国家重要的经贸交流 活动之一,第七届中国一南亚博览会 (以下简称南博会)将于8月16至20 日在云南省昆明市举办。目前,已有 60多个国家和地区表达了参会参展

商务部副部长李飞说,今年是 "一带一路"倡议提出十周年,也是 "一带一路"高质量发展示范工程启 动十周年。十年来,中国与南亚国家 经贸合作取得丰硕成果。

贸易规模不断扩大。2013年首 届南博会召开的时候,中国和南亚国 家贸易总额不足千亿美元。2022 年,中国南亚贸易总额已接近2000



亿美元,年均增长率高达8.3%。中 国是南亚国家的主要贸易伙伴, 已连 续多年成为巴基斯坦、孟加拉国、马 尔代夫等国最大贸易伙伴。南亚国家 的水产品、茶叶、坚果等对华出口不 断增加,深受中国消费者喜爱。

互联互通共同繁荣。截至目前,中 国在南亚地区累计投资接近150亿美 元,完成工程承包营业额超过2000亿 美元。中巴经济走廊项目稳步推进,汉 班托塔港、瓜达尔港带动驻在国产业 升级;孟加拉国以帕德玛大桥为代表 的30余条公路桥梁,尼泊尔博克拉机 场、马尔代夫纳西尔机场改扩建等合 作项目,为南亚国家发展和地区互联 互通作出了实实在在的贡献。

民心相通包容互鉴。中马跨海友 谊大桥、8座中孟友谊大桥、斯里兰 卡国家肾病医院等项目,为当地改善 民生发挥了积极作用。同时, 在中国 遇到自然灾害等突发情况时, 印度、 巴基斯坦、尼泊尔、斯里兰卡、孟加

近日,位于云南省昆明市西郊的 桃花村铁路商品汽车物流基地建成投 用,来自8个省份的商品汽车通过铁 路陆续运达,准备销往云南各州市和 南亚等地。图为工作人员在该基地装 运商品车。新华社记者 胡 超摄

拉、马尔代夫等南亚国家也及时伸出 援手,提供口罩、帐篷、罐头、食品 等医疗和生活物资,展现了南亚人民 对中国的深情厚谊。

"本届南博会除开幕式等3个专 场活动外,将举办第四届中国一南亚 合作论坛、2023年大湄公河次区域经 济走廊省长论坛、第十六届中国一南 亚商务论坛、第四届中国一南亚技术 转移与创新合作大会、第四届新时代 沿边开放论坛等8个专业论坛,以及 经贸合作项目签约仪式等3个配套活 动。同时,还将发布一批促进共同发 展的研究报告、合作倡议等重要会议 成果。"云南省商务厅厅长李晨阳说。

商务部亚洲司司长王立平说,中 国和南亚国家经济总量占全球1/5, 这里不仅是全球最大的新兴市场,也 是世界经济增长最快、最富活力的地 区,贸易投资活跃,合作潜力不断释 放,已初步形成"你中有我、我中有 你"的产业链供应链体系。当前,数字 科技、绿色低碳等新兴产业蓬勃发 展,为产业链供应链合作带来了新的 机遇。中方愿与南亚国家一道,提升 便利化水平,共创良好营商环境,不 断创新发展动能,共同构筑安全稳 定、畅通高效、开放包容、互利共赢的 区域产业链供应链体系。

李飞表示,商务部将深入推进高 质量共建"一带一路",以高标准、 惠民生、可持续为目标,聚焦重点、 深耕细作,不断做大经贸合作蛋糕, 挖掘新的合作增长点,推动中国与南 亚国家经贸关系迈上新台阶。

### 今年上半年

### 工业企业利润降幅逐月收窄

据新华社北京7月27日电 (记者魏玉坤) 国家统计局27日发 布的数据显示, 今年上半年, 全国 规模以上工业企业利润同比下降 16.8%,降幅较1至5月份、一季度 分别收窄2和4.6个百分点,累计 利润降幅自年初以来逐月收窄,工 业企业利润稳步恢复。

统计数据显示,6月份,全国 规模以上工业企业利润同比下降 8.3%,降幅较5月份收窄4.3个百 分点。分季度看,二季度规上工业 企业利润下降12.7%,降幅较一季 度收窄8.7个百分点。

国家统计局工业司统计师孙晓 表示,总体看,工业企业利润延续 恢复态势。下阶段,要坚决贯彻党 中央、国务院决策部署,科学精准 实施宏观政策,着力扩大有效需 求,提高产销衔接水平,激发经营 主体活力,培育壮大发展新动能, 推动工业经济高质量发展。



近年来,安徽省马鞍山经济技术开发区主动优化布局,持续补链 固链、强链, 加快打造新兴产业聚集地, 促进新能源汽车产业链创新发 展。图为7月25日,位于马鞍山经开区的马鞍山盛世科技有限公司职工

### 海关助企抢抓"新三样"出口订单

本报北京电(记者王俊岭)记 者近日从海关系统主题教育通报会 上了解到,全国海关聚焦外贸"新 三样"(电动载人汽车、锂电池、 太阳能电池)稳订单拓市场,持续 推出服务措施、创新监管模式,激 发外贸高质量发展新动能。数据显 示,今年上半年,中国汽车出口 3207.6亿元,同比增长1.2倍。其 中, 电动载人汽车出口增长1.8 倍; 同期, 锂电池、太阳能电池出 口分别增长69.2%、17.9%。

广东是"新三样"的重要出口省

份。今年以来,海关总署广东分署和 广东省内海关通过深入重点企业开 展调研走访,及时汇总企业问题建 议,"量身定制"支持广东"新三样" 扩大出口的措施,积极开展"点对 点"一企一策帮扶,指导企业规范申 报并安排专人专岗审核,打造"提前 申报+抵港直装",大幅缩短货物在 港时间。其中,黄埔海关所属新沙海 关通过对汽车滚装船实施365天全 天候预约通关模式,实现"船到人 到、即靠即查",平均登临检疫时长 压缩至1小时内。

## 国家宝藏(文明曙光)金银纪念币发行

本报北京电(记者徐佩玉)中 国人民银行定于近日发行国家宝藏 (文明曙光)金银纪念币一套。该套 金银纪念币共5枚,其中金质纪念 币2枚,银质纪念币3枚,均为中华 人民共和国法定货币。

该套金银纪念币正面图案均为 中华人民共和国国徽,并刊国名、 年号。15克圆形金质纪念币背面 图案为玉龙造型,衬以红山文化相 关纹饰,并刊"国家宝藏·玉龙" 字样及面额。3克圆形金质纪念币

背面图案为玉钺造型, 衬以良渚文 化相关纹饰,并刊"国家宝藏·玉 钺"字样及面额。15克圆形银质 纪念币背面图案为陶鹰鼎造型,衬 以仰韶文化相关纹饰,并刊"国家 宝藏·陶鹰鼎"字样及面额。15克 圆形银质纪念币背面图案为白陶鬶 造型, 衬以大汶口文化相关纹饰, 并刊"国家宝藏·白陶鬶"字样及 面额。15克圆形银质纪念币背面 图案为蟠龙盘造型,并刊"国家宝 藏·蟠龙盘"字样及面额。

## 建材行业碳减排国际论坛在京举办

本报北京电(记者李婕)由中 国建筑材料联合会主办的2023建 材行业碳减排国际论坛暨鼓励推广 应用技术和产品交流会近日在北京 举办。本次论坛以"绿色化、高端 化、智能化"为主题,来自全球建 筑材料领域的政府官员、专家学者 和企业代表共同探讨建材行业碳减 排、碳中和之策。

中国建筑材料联合会会长阎 晓峰在致辞中表示,中国拥有超 大规模市场优势和完备的建材工 业体系,对先进的碳减排技术和 产品不仅有广阔的市场需求,也 有较为丰富的示范应用场景。愿 同各方加强交流互鉴,携手共 进,推进中国建材行业"绿色 化、高端化、智能化"升级,促 进全球建材行业在碳减排技术和 科技创新方面的国际合作。

论坛现场举办了《中国建材 行业国际合作蓝皮书》首发仪 式。与会嘉宾认为,随着中国建 筑材料工业深度参与全球分工, 中国建材企业在国际上的竞争力 和影响力不断增强,中国建材行 业需要更大范围、更宽领域、更深 层次的开放合作。



时下,海南省三亚市天涯区台楼村农民种植的上千亩火龙果喜获丰 收,台楼村村民将红心火龙果装车外运,供应市场。火龙果让村民的日 子越过越红火。 袁永东摄(人民视觉)